
第 11回 応用数学Ⅰ復習課題 

問題 1. kjiF


xzy  で Cが原点 Oから、点(1,1,2)に向う線分のとき、 

次の線積分を求めよ。 

(1) C dsF


 (2)  
C

drF


 (3)  
C

drF


 

 

 

問題 2.   kjiF


xyxz  2 で Cが原点 Oから、点(3,2,1)に向う線分のとき、 

次の線積分を求めよ。 

(1) C dsF


 (2)  
C

drF


 (3)  
C

drF


 

 

 

問題 3. kjiF


yzx  2
で Cが原点 Oから、点(1,3,2)に向う線分のとき、 

次の線積分を求めよ。 

(1) C dsF


 (2)  
C

drF


 (3)  
C

drF


 

 

 

問題 4. 原点 Oから点 B(2,0,3)を通り点 A(3,5,4)に向う折れ線を Cとするとき、 

  
C

dszyx )(  

 を求めよ。 

 

 

問題 5. 原点 Oから点 B(1,0,3)を通り、点 A(2,4,3)に向う折れ線を Cとするとき、 

  
C

dszyx )(   を求めよ。 
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1. kjiF


xzy  で Cが原点 Oから、点(1,1,2)に向う線分のとき、 

次の線積分を求めよ。 

(1) C dsF


 (2)  
C

drF


 (3)  
C

drF


 

                                             

線分 Cは、原点 Oから点(1,1,2)に向う線分のため、 )(),(),( tztytx はそれぞれ、 

102)(,)(,)(  tttzttyttx
      

(1)  

と表されるため、C線上の位置ベクトルは、 kjir


ttt 2  10  t と表せる。 

ゆえに kji
r 

2
dt
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 となる。 

つぎに、式(1)を用いて dsを表すと 
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  となる。 

さらに、式(1)を用いるとF

は、 kjikjiF


tttxzy  2  と表せる。 

(1) kjikjiF


2

6
6

2

6
6626

1

0

1

0

1

0
  dttdttdttds

C
 

(2) 

     
2

1
22122

1

0

1

0
  dttdttttd

C
kjikjirF


 

(3) 

      

kji

kji

kji

kji
r

F










ttt

tttttt

tttttt
ttt

dt

d

35

224

11

2

1221

2

211

2











ゆえに 

   kjikjirF

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2.   kjiF


xyxz  2 で Cが原点 Oから、点(3,2,1)に向う線分のとき、 

次の線積分を求めよ。 

(1) C dsF


 (2)  
C

drF


 (3)  
C

drF


 

                                             

線分 Cは kjir


ttt  23  10  t と表せるから、線分 C上では、 kjiF


ttt 310  、 

dtdtds 14123 222  、 kji
r 

 23
dt

d

 
となる。 

(1) kjikjiF

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ゆえに 

   kjikjirF
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 となる。 

 

3. kjiF


yzx  2
で Cが原点 Oから、点(1,3,2)に向う線分のとき、 

次の線積分を求めよ。 

(1) C dsF


 (2)  
C

drF


 (3)  
C

drF


 

                                             

線分 Cは kjir


ttt 23   10  t と表せるから、線分 C上では、 kjiF


ttt 322  、 

となるので、 dtdtds 14231 222  、 kji
r 

23 
dt

d
 

となる。 
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 ゆえに 

      jikjirF

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 となる。 

 

4.  原点 Oから点 B(2,0,3)を通り点 A(3,5,4)に向う折れ線を Cとするとき、 

  
C

dszyx )(  

 を求めよ。 

                                             

 C を kjir


)()()()( tztytxt  とパラメータ表示し、 
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OBの線分は ki
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BAの線分は kji
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5. 原点 Oから点 B(1,0,3)を通り、点 A(2,4,3)に向う折れ線を Cとするとき、 

  
C

dszyx )(   を求めよ。 

                                             

  

C を kjir


)()()()( tztytxt  とパラメータ表示し、 
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ki
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4AB だから )(tr


は 

OBの線分は ki


3OB より、 )(tr


は、 )10(3)(,)(  tttzttx  となり、 
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BAの線分は ji


4BA より、 )(tr


は、 )10(3)(,4)(,1)(  ttzttyttx  となり、 
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